

# Cum își pot reduce companiile costurile cu energia și gazele naturale? Scutiri și exceptări de la plata accizelor

În condițiile în care inflația a ajuns, mai devreme decât se estimase, la 10%, iar gazele s-au scumpit cu 46%, presiunea pe costuri este din ce în ce mai mare. În acest context, într-un material dat recent publicității, Mihai Petre, Director, Consultanță Vamală, și Daniela Neagoe, Senior Manager, Comerț Internațional în cadrul EY România reamintesc agenților economici că există anumite situații prevăzute clar atât de normele europene (Directiva de accize), dar și de legislația noastră (Codul Fiscal), în care pot aplica pentru exceptări sau scutiri de la plata accizelor pentru produse energetice (motorină, benzină), gaze, energie electrică, optimizându-și astfel costurile.

Conform sursei citate, Codul Fiscal prevede situații în care companiile pot apela fie la scutirea directă sau indirectă (mai întâi, compania plătește accizele, care sunt restituite ulterior) la plata accizelor.

Potrivit celor doi specialiști ai EY România, companiile pot aplica **scutirea directă de la plata accizelor**, cu respectarea mai multor condiții, între care, cea mai importantă, presupune ca beneficiarul scutirii să solicite **eliberarea unei autorizații de utilizator final**, în următoarele situații:

- dacă agenții economici folosesc produsele energetice, gazele sau energia electrică pentru producția de energie electrică sau pentru menținerea capacității de a produce energie electrică;
- dacă utilizează produsele energetice, gaze sau energie electrică pentru producția combinată de energie electrică și energie termică;
- dacă injectează gaze sau produse energetice în furnale sau în alte agregate industriale în scop de reducere chimică, ca aditiv la cocsul utilizat drept combustibil principal.

În cazul în care companiile utilizează produsele energetice, gazele sau energia drept combustibil pentru încălzire de către spitale, sanatorii, aziluri de bătrâni, orfelinate și alte instituții de asistență socială, instituții de învățământ și lăcașuri de cult, pentru a putea beneficia de **scutirea directă de la plata accizelor**, companiile trebuie să **notifice autoritatea vamală teritorială**, notificare ce va fi ulterior transmisă și furnizorilor.

În situația în care **energia electrică este produsă din surse regenerabile** (de exemplu, eoliană, solară, geotermală), **scutirea se acordă tot în baza notificării** transmise de producătorul de energie electrică la autoritatea vamală teritorială.

Potrivit lui Mihai Petre și Danielei Neagoe, procedura este similară pentru companiile care se află într-una dintre situațiile următoare:

- utilizează gazele și energia în alte scopuri decât în calitate de combustibil pentru motor sau combustibil pentru încălzire;
- există utilizare duală – atât în calitate de combustibil pentru încălzire, cât și în alte scopuri decât pentru motor sau pentru încălzire;
- utilizează energia electrică în principal în scopul reducerii chimice și în procesele electrolitice și metalurgice;
- utilizarea energiei electrice reprezintă mai mult de 50% din costul unui produs;
- utilizează gazele sau energia în procese mineralogice (de exemplu fabricarea sticlei, cimentului, varului și ipsosului).

Specialiștii EY România citați recomandă agenților economici care au utilizări de energie electrică și gaze naturale ce se regăsesc în descrierile de mai sus să analizeze și să ia în considerare valorificarea acestor facilități. „Faptul că ele există, că sunt prevăzute atât la nivel național, cât și european, înseamnă că acestea pot sau au fost deja implementate de alți jucători de pe piață”, punctează Mihai Petre și Daniela Neagoe în materialul remis redacției, atrăgând totodată atenția că neutilizarea acestora poate genera dezavantaje financiare pentru agenții economici care nu le folosesc.